www.shfzb.com.c

"追星族"成 倒卖个人信息 黑灰链"推手"



近年来,粉丝接机扰乱公共秩序的事件频发,为什么总有粉丝能够准确获知艺人的航班行程?殊不知,这背后潜藏着一条非法泄露、倒卖明星航班信息的网络黑灰产业链,其中作为"推手"的卖家,很多都是年轻的追星一族。

近日,江苏省苏州市吴中区检察院提起公诉的一起"倒卖明星个人信息"案宣判。法院以侵犯公民个人信息罪判处林某等7名被告人三年至一年有期徒刑,缓刑五年至一年六个月,各并处罚金。而令人唏嘘的是,该案中7名被告人的平均年龄不到24岁,其中5人是在校大学生。

"烧钱式"追星难以为继 转发明星信息赚快钱

林某是一个热衷追星的姑娘,身处"饭圈"之内,为"爱豆"打榜、购买周边产品、参加粉丝见面会是她的消费常态。因家庭条件一般,这样"烧钱式"的追星让林某的生活难以为继。为了支撑自己的追星"事业",林某便打算在追星时顺便干一些"副业"赚钱。

怎么做才能来钱快呢? 在一

次机场追星接机的过程中,林某和 其他"志同道合"的粉丝聊天时发 现了一个赚钱的路子——买卖明星 身份信息以及相关航班、火车票务 信息。

交了 200 元"学费"给提供明 星行程的"黄牛"后,林某被拉进 了数个微信群,一个"潘多拉魔 盒"在她面前打开……

"某某 hb (航班) 信息"

"某某 zj(证件)信息""某某 tg (通告)信息"……这些微信群内聚集着大量"黄牛",他们用拼音缩写、图形标志代表明星的姓名和行程,熟练地用"行话"进行沟通和交易。林某则只需要将"黄牛"发布的内容转发到自己的微信朋友圈,"我会在原价的基础上加 1 元至 2 元把信息卖出去,想要追星的粉丝有需要就会找我购买"。

发展下线 同学以"爱"之名"加盟"

和林某一样,某重点大学的 在校学生陈某也混迹在买卖明星 艺人信息的"黄牛"群里。不同的 是,陈某不仅从"黄牛"手中购买 相关信息售卖,还通过"黄牛"学 会了如何直接获取明星的航班行 程信息。

"买卖信息的生意做了半年之后,我的上家'黄牛'没时间帮我查找信息了,所以我就花钱让他教我操作。"据陈某供述,交了"学费"后,"黄牛"发给她一个文档,里面记录着国内一、二线明星的姓名、身份证号码、护照信息。根据这些信息,她便能够在航空

公司的官网上查询到明星的航班行程,包括起飞落地城市、航班号以及具体时间。有能力获取明星的行程信息后,陈某也想着发展几个"下线"来壮大自己的"副业"。既方便追星,又可以赚到零花钱,陈某的3个同班同学得知有这样的"好事",也以"爱"之名欣然"加盟"。

通过设立微信群组分享、交换各自使用明星身份证号码查询获取的航班信息,林某和老乡朋友等 3 人采取同样手段获取了 100 条至 2000 条不等的明星乘坐航班、高铁信息,并以每条 5 元至 20 元不等的价格出售牟利;陈某等 4 人非

法分享公民个人信息总计 724条, 获利 5000 元至 1.5 万元不等。

2021年10月,苏州市公安局 吴中分局在查办一起案件时,发现 辖区居民林某等人在网上收购明星 航班、酒店入住等个人信息,并通 过微信群售卖。公安机关立案侦查 后,林某、陈某等7人很快被抓 获,后被取保候审。

该案被移送吴中区检察院审查 起诉后,考虑到7人中大部分是在 校大学生,承办检察官遂与相关学 校沟通联系,在充分了解他们的学 习情况、在校表现后,决定对他们 继续适用取保候审。

被告人认罪认罚 检察机关轻缓化处理

"我们只是追星,顺便赚点零花钱。明星们都是公众人物,在'饭圈'里,粉丝掌握偶像的行程信息都是很正常的……"林某说出了自己非法倒卖、获取明星航班信息的初衷,而这也是很多粉丝的真实想法。那么,明星的航班、高铁购票信息算不算公民个人信息呢?

承办检察官指出: "公民的 个人信息包括行踪轨迹,而通过 航班、高铁的购票信息可以准确 判断特定自然人所处的地理位 置,并且这些信息具有一定时空 特征,应当认定为行踪轨迹信息。'

最终,吴中区检察院经审查认定,林某等7人非法获取并向他人定,林某等7人非法获取并向他人别严重,涉嫌侵犯公民个人信息,情节特别严重,涉嫌侵犯公民个人信息。罪。考虑到7人均是初犯,归愿后自愿如实供述自己的罪行,愿意接受处罚并退赃退赔,承办检察官结合案件具体情况提出对他们作轻缓处理的量刑建议。法院经审理,采纳检察机关的指控意见,作出上述判决。据悉,除已经判决的7名被告人外,该案中还有其他人可能涉嫌犯罪,目前公安机关正在跟进处

理。

苏州市吴中区检察院党组书记、代检察长方振表示,市场需求滋生犯罪空间。明星隐私售卖之所以暗潮汹涌,除了各方监管不到位以外,还因为这条黑灰产业链的参与者是一些追星的狂热粉丝,而这种突破底线之举,不仅会侵犯明星的个体权益,还将严重扰乱公共秩序、危害公共安全。

虽然该案已判决,但就案办案 不能根治问题。在打击犯罪的同 时,还须注重预防,引导粉丝理性 追星

相关新闻>>>

明星个人信息泄露 "内鬼"脱不开关系

为啥演艺明星坐个飞机、高 铁,粉丝总能精准把握明星出发 到站的时间?或许已经有很多人 知道了这是部分代拍人员获取了 明星的行程信息后贩卖给了粉 丝,因此才会出现在高铁站的 的出入口会有乌泱泱的粉工 等待明星出场,那么代拍手上的 明星行程信息又是从哪里来的? 问题恐怕出在了内部。

这一案件颇为典型地揭示了明星的出行信息是怎么流转出去的, 林某等三人与陈某等五名高铁员工互相勾结, 林某在购买了明星信息后再加价出售给粉丝等群体, 在一买一卖的交易中,明星的出行信息完全透明, 也无怪

乎总会有一群粉丝代拍能精准卡点 等待明星团队出行了。

去年,北京朝阳区人民法院还对一起倒卖明星航班信息的实件进行了判决,这起案件也与此次案件颇为相似,也是问题出在了内部,两个追星族找到通过他们空公司的客服,通过他们空公司就班轨迹,这两位航空公民信息,被利六万余元,两个追星族利处有人信息获罪获刑。

抛开这些人贩卖的出行信息是 明星这一特殊的职业身份不谈,明 星不论知名度是大是小都是公民。 都有保护自身隐私的权利, 在明星 行程上,原本不少明星工作室每月 都会提前"剧透"当月明星的工作 行程安排, 以告知粉丝明星的最新 动态, 但除明星工作室公开的行程 之外, 明星个人的出行并不应该成 为大众娱乐消费的一部分, 公众对 明星的高关注度和想要 泽"的追星心态让部分人动起了歪 脑筋, 这也使得近些年来明星因为 行程泄露遭遇"私生粉"跟踪。骚 扰甚至扰乱公共秩序的事件屡次发 生。此前, 王一博所属公司乐华曾 声明,再次在王一博的车内发现了 跟踪定位器,艺人许凯也曾发声斥 责私生粉跟车,时代少年团成员贺 峻霖则因个人学校、班级信息被泄 露导致有粉丝在学校频频扰乱教学 秩序而无法正常在校内上课

粉丝、代拍能获取如此多精准的明星个人隐私信息,或与"内鬼"里应外合脱不开干系,去年最高检印发了《关于加强刑事检察与公益诉讼检察衔接协作 严厉打击电信网络犯罪 加强个人信息司法保护的通知》,要求深入开展依法打击行业"内鬼"泄露公民个人信息违法犯罪工作,以斩断"内鬼"上下其手、从中获利的机会。